
Pour expliquer cet article à des néophytes en économie, voici un résumé simplifié de ChatGPT 4o

1. Problématique de la productivité

● Qu'est-ce que la productivité ? : C'est une mesure de l'efficacité avec laquelle on utilise des
ressources (travail et capital) pour produire des biens ou services.

● En quoi le capital pose problème ? : On parle souvent de la productivité du travail (ce que
produit un employé) mais on oublie celle du capital (machines, bâtiments, technologies). Or, les
deux sont liés.

2. Constat : La productivité du capital baisse

● Depuis les années 1980, les investissements des entreprises ont diminué. Moins
d'investissements = croissance économique ralentie.

● La productivité du capital, en France, contribue de moins en moins à la croissance du PIB.

3. Pourquoi les entreprises investissent peu ?

● Quand il y a peu de demande pour leurs produits, elles n'ont pas besoin de produire davantage.
● La France et l'Europe semblent moins dynamiques que des pays comme les États-Unis ou la

Chine, ce qui décourage les investissements.

4. Un retard technologique ?

● Aux États-Unis, les entreprises tirent parti des technologies (internet, intelligence artificielle), ce
qui n'est pas autant le cas en France.

● Les entreprises françaises investissent dans les technologies (logiciels, télécoms), mais cela ne
se traduit pas toujours par une amélioration de la productivité.

5. Problèmes structurels en France

● Management : Trop hiérarchique, il freine l'initiative et l'innovation.
● Politiques d'emploi : Les aides ciblent les emplois peu qualifiés, ce qui ne favorise pas

l'efficacité.
● Recherche et Développement (R&D) : La France investit moins que d'autres pays dans

l'innovation.

6. Conclusion : Une panne globale

● Travail, capital, et leur combinaison sont inefficaces en France.
● Le problème n'est pas tant dans les dépenses publiques élevées mais dans la faible performance

économique des entreprises.



Simplification pour les néophytes

Imaginez une boulangerie : si elle a un four cassé (problème de capital) et des employés mal formés
(problème de travail), sa production sera faible, même si elle travaille dur. La solution passe par de
meilleurs outils (investissements), plus d'innovation (recettes nouvelles), et une meilleure organisation
(management).

Malheureusement, en France, depuis trop longtemps,

● les investissements vont plutôt vers les actionnaires,

● les innovations sont plus rares parce qu'il faudrait engager plus de personnel compétents donc
chers,

● Quant à la meilleure organisation du management, dans notre pays, il y a du boulot …

En résumé, encore une illustration de la parabole de la paille et de la poutre, d'un certain … Jésus-Christ


